

为真相搜证，为历史存证

——三个“搜证人”的故事

今年12月13日是第十个国家公祭日。从梳理档案、搜寻物证，到“找回”更多遇难者姓名；从为每一位幸存者留存影像，到记录加害方的口述证言……近年来，越来越多有识之士加入南京大屠杀史料发掘队伍，不断拓展史实研究视野，维护不可撼动的历史真相。

南京大屠杀中的872次屠杀暴行、西方人士记录和报告的599件日军暴行、77名中国遇难军警名单……

这是83岁的江苏省社科院研究员孙宅巍的最新研究成果，收录在即将出版的新书《“数”说南京大屠杀》中。

“遇难者300000”——国家公祭仪式现场西南侧的“灾难之墙”上，用多国文字镌刻的数据昭告世人，这场浩劫不仅是中华民族之耻，更是人类文明之殇。然而，人数问题至今仍是绕不开的争论点。

“虽然质疑数字是历史虚无主义的表现，但对这一数字进行实证研究，仍是势在必行的重要工作。”孙宅巍说，计数无外乎两个方法，一是将各地被日军杀害的人数相加，二是数尸体。

1983年起，孙宅巍开始在卷帙浩繁的史料中统计埋尸记录。只要看到掩埋、处理尸体的记录，他就立刻摘记下来，为确认一条记录常把书从第一页翻到最后一页，书被翻烂、翻散了，就再换一本新的。

孙宅巍统计发现：8家慈善团体共收埋19.8万余具尸体，8个市民群体共收埋4.2万余具尸体，6个伪政权机构共收埋1.6万余具尸体，扣除明显重复交叉，总数

已达24.6万余具。此外，他还找到165件市民自行收埋死难者尸体的记录与35件日军动用部队和强令市民收埋、毁灭、处理尸体的记录。考虑到还有被毁弃的尸体、未被统计的尸体，足以印证“30万”这一数字是有充分根据的。

“无论是查找埋尸记录，还是细究屠杀次数，我坚持做实证研究，就是为了给历史一个客观、科学的交代。”孙宅巍说。

寻找更多尚未揭露的真相，细致探求历史细节。有人爬梳史料、澄清历史，有人搜寻文物、为史存证。

几乎每年12月，美籍华人鲁照宁都会从美国飞回家乡南京，随行李中衣物不多，却塞满了他一年来搜集、竞拍、整理的与南京相关的抗战“记忆”。

1980年随父母移民美国时，16岁的鲁照宁不知道“南京大屠杀”。十几年后，火遍美国的《南京大屠杀：被二战遗忘的浩劫》一书，让他重新审视家乡南京。2002年第一次参观侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆，改变了他的生活重心。“除了工作，我每天花4个小时左右浏览网页，搜寻史料。有时甚至在旅行路上、吃饭间隙，都会通过手机搜索、竞拍。”他说。

少则一年一趟，多则一年三趟，鲁照宁不断往返中美之间。近20年来，他征集并捐赠给纪念馆的史料已达2400余件（套）。

“他搜集的不少东西都是罕见的一手史料，为这段浩劫的存在给出了不可辩驳的第三方铁证。”侵华日军南京大屠杀遇

难同胞纪念馆文物部主任艾德林说。

对于鲁照宁而言，这段历史是不容忘却的国耻，而在日本友人松冈环看来，这段历史是必须直面的真相。

日本市民组织“延续南京记忆会”12月9日在大阪举行集会。“延续南京记忆会”创始人松冈环在致辞中呼吁勿忘南京大屠杀历史。随后，参加集会的150余名日本民众起立，为在最近一年去世的南京大屠杀幸存者默哀。

出生于1947年的松冈环，在担任小学老师时发现日本教科书上极力渲染日本民众在战争中的悲惨境遇，却绝口不提日本对包括中国在内亚洲各国的加害历史。

1988年，松冈环第一次到南京，南京大屠杀幸存者李秀英噙着泪拉着她说的那句“请你一定要把真相告诉日本的年轻人”，让她至今难忘。从此，调查采访受害者和加害者，向包括日本在内的各国人民讲述南京大屠杀历史，占据了松冈环的生活。

“我不想说‘你回去吧’……刚开始调查时，‘南京健忘症’出现在许多侵华日军士兵身上。这没有阻挡松冈环调查下去的决心，最终留下250名侵华日军士兵的口述资料。

几十年间，她往返日本和南京之间百余次，面对日本右翼分子的攻击和威胁，松冈环说：“正义和良心驱使我这样做。让更多不了解历史的民众获得真相，我绝不会停下脚步。”

国家公祭日

各地举行悼念活动

12月13日，学生代表在沈阳“九一八”历史博物馆向卧碑敬献蜡烛。

12月13日是第十个南京大屠杀死难者国家公祭日。各地举行南京大屠杀死难者国家公祭日悼念活动。



香港澳门举行南京大屠杀死难者公祭仪式

12月13日是南京大屠杀死难者国家公祭日。香港特区政府和澳门特区政府13日上午分别在香港特区政府总部、澳门路环保安部队高等学校操场举行仪式，悼念南京大屠杀死难者。

在香港出席公祭仪式的有香港特区行政长官、中央驻港机构代表、特区终审法院首席法官、特区政府主要官员、行政会议成员、立法会议员、特区全国人大代表、特区全国政协委员、原东江纵队港九独立大队成员、退伍军人团体代表以及学生代表等。

仪式约10时开始，全体人员肃立并奏唱国歌，之后默哀两分钟。香港特区行政长官李家超致献花圈，并带领出席人士行鞠躬礼。最后，李家超签署纪念册，其他出席人士随后逐一上前签署纪念册。

全国政协副主席何厚铧，澳门特区行政长官贺一诚，澳门中联办主任郑新聪，外

交部驻澳特派员公署特派员刘显法，解放军驻澳门部队司令员于长江、政治委员林庆华，以及特区主要官员、社会各界人士和澳门培正中学师生逾300人出席澳门公祭仪式。

上午9时，路环保安部队高等学校操场，参加公祭悼念仪式的人士全体肃立，奏唱国歌。何厚铧、贺一诚等人分别上前在公祭台整理花圈的缎带并鞠躬。随后，全体人员默哀、鞠躬，深切悼念在侵华日军南京大屠杀中不幸遇难的同胞。

参加公祭悼念仪式的学生代表表示，历史不容忘却，先辈们曾经的苦难和血泪，让自己更加珍惜来之不易的和平生活，也倍感吾辈当自强的责任和担当。

1937年12月13日，侵华日军侵入南京，实施长达40多天灭绝人性的大屠杀，在人类文明史上留下最黑暗的一页。

“三九贴”热销 网购使用要谨慎

网购“三九贴”要谨慎，即便自己能找对穴位，也很难辨别网购“三九贴”中药膏的成分，建议市民去正规医院贴敷



连日来多地持续降温，不少市民为了“冬病冬治”，选择贴敷“三九贴”。许多网购平台“三九贴”热销，月销破万。对此，沈阳市第二中医医院主任中医师陈霞提示，网购“三九贴”要谨慎，即便自己能找对穴位，也很难辨别网购“三九贴”中药膏的成分，建议市民去正规医院贴敷。

陈霞介绍，中药穴位贴敷可通过皮肤、黏膜吸收药物的有效成分，由表及里、驱除宿根，增强体质，减少发病。

“伏九贴敷疗法”是指一年中“三伏”与“三九”两个时间段里，利用特制中药贴敷于人体特定穴位上的一种中医特色外治法。这种贴敷对容易反复发作或者加重的慢性、顽固性疾病有很好的治疗效果，因副作用少、费用低，逐渐被越来越多患者接受。

记者在沈阳多家医院采访发现，虽距离“一九”还有一段时间，但已有不少市民到医院预约“三九贴”。在多家购物网站上，“三九贴”的销售也十分火爆，最便宜的平均下来每贴只要1元钱左右。但记者留意到，一些网店药品包装简单，没有详细介绍成分，只标注了“成人及2岁以上儿童均可使用”。

专家提示，网购使用“三九贴”要慎重。首先，“三九贴”只有找准穴位，才能发挥最大作用，正规医院的医护人员经过“贴敷培训”才能上岗，普通消费者很难找准穴位。

其次，“三九贴”属于膏方，看起来是一坨药膏，市民辨别成分难度很大，如果出现以次充好或者其他问题，无法直观辨别。

最后，“三九贴”贴敷有一定禁忌，孕妇、皮肤病、皮肤破溃、阴虚火旺等人群不能贴敷。正规医院在贴“三伏贴”时会跟患者强调许多注意事项，并不是“一撕一贴”那么简单。

本文文图据新华社

■广告

好消息

大同云冈机场12月特价信息：

1.大同-太原	170元起	13.大同-重庆	560元起
2.大同-天津	240元起	14.大同-兰州	570元起
3.大同-沈阳	250元起	15.大同-深圳	600元起
4.大同-郑州	270元起	16.大同-武汉	600元起
5.大同-济南	290元起	17.大同-青岛	620元起
6.大同-哈尔滨	360元起	18.大同-上海	640元起
7.大同-长沙	390元起	19.大同-长春	740元起
8.大同-大连	450元起	20.大同-杭州	780元起
9.大同-昆明	450元起	21.大同-厦门	860元起
10.大同-温州	520元起	22.大同-广州	900元起
11.大同-南京	530元起	23.大同-海口	1340元起
12.大同-成都	540元起		

备注：以上所有航班价格均不含燃油附加费以及民航发展基金。费用有变，敬请从速！

机场问询：5688112/5688114

投诉电话：18935251315



关注大同云冈机场微信公众号，随时查询航班最新动态及特价机票信息。

货物运输电话：5688006